

在人间



我希望他未来前途坦荡,充满光明,  
忘记11岁这一年的所有伤痛。



## 特别不幸的孩子遇上特别有爱的护士长 一声“唐妈妈” 一段“母子情”

本报记者 杨茜  
通讯员 黄利添 黄思佳

6月29日一早,哲哲(化名)带着一块自己爱吃的豆腐干,又来找唐慧了。

唐慧说,遇见哲哲小朋友,是一场美丽的意外。

于哲哲而言,唐慧又何尝不是他生命里的一束光呢。

两个人的相识,是在浙江省中医院西溪院区高压氧中心。

44岁的唐慧是中心护士长,11岁的哲哲是来做治疗的小患者。

哲哲称呼唐慧为“唐妈妈”,每天都会来找唐慧聊天,还会将他收到的所有小礼物都转送给唐慧,一个面包、一颗荔枝……

收到礼物的唐慧激动又欣慰。如今,哲哲已经和病房里的孩子们闹成一片。

这和刚入院时紧张胆怯惶恐的他,已完全判若两人。

“我希望他未来前途坦荡,充满光明,忘记11岁这一年的所有伤痛。”唐慧说。

初识

### 对视的第一眼,他特别恐慌

每逢夏天,高压氧中心就格外忙碌。意外伤害扎堆,高处坠下、溺水的儿童占到绝大多数。从事高压氧治疗护理工作近20年,唐慧治疗了130万人次,见过太多太多人间悲喜。

今年的儿童节前夕,她第一次遇到哲哲。瘦弱的男孩缓缓地走过来,宽大的病号服晃晃荡荡,隐约能看到身上的十几处伤痕,头上缠着绷带,左眼浮肿。“我们对视的第一眼,他特别恐慌,赶紧避开了。”唐慧回忆说,“我当时就在想,这孩子到底受到了多大的苦难呀。”

当时哲哲也没说话,一个男人牵着他进来。后来得知,这是哲哲的叔叔。

在高压氧舱坐定,唐慧扶着他的肩膀悄声问道:“紧张吗?”

男孩低头不语,慢慢地摇了摇头。也许是母爱在“作祟”,唐慧不禁轻轻抱了抱他,柔声安慰道:

倾诉

### “我遇到了坏人,醒来时身上都是血”

有时候,信任就存在于不经意的一句话、一个动作之中。

一来二去的治疗中,哲哲对唐慧越来越依赖。唐慧对哲哲也越来越了解。

哲哲是从安徽转来的患者,妈妈在照顾着他。五年前,爸爸妈妈离异,妈妈便离开了他。所以,他和妈妈的关系,有点别扭。偶尔,叔叔和舅舅也会来陪床。

关于自己的经历,是哲哲主动提起的。“阿姨,我能在您身边坐一会儿吗?”“我遇到了坏人,醒来的时候,周围都是人,我

“不要怕,阿姨会在监控里看着你,陪着你的。”

110分钟的治疗过程中,唐慧耐心地教导着哲哲如何正确吸氧,并一直安抚着他。

事实上,唐慧每天都会碰到不少孩子。其中,最小的只有3个月,也有比哲哲受伤更严重。但是她对哲哲的关注,就是莫名地多了起来。

第二天再见到男孩,两个人“熟识”了些。一个人过来的哲哲会浅浅一笑,还会脆生生地解释:“阿姨,我叔叔感冒了,您能不能陪我进高压氧舱?”

唐慧欣然接受,依然温柔地抱抱男孩。“阿姨,其实我真的有点害怕。”看得出,哲哲很孤独很没有安全感。

“你看,舱里还有这么多阿姨、小朋友一起陪伴着你呢,阿姨也会和昨天一样,在监控里看着你陪着你的。”唐慧鼓励他。

的身上全是血……”

哲哲断断续续地说。唐慧震惊得说不出话,只是紧紧抱着男孩。“虽然他表述得很模糊,但是我能想象,这么一个弱小的孩子遭遇的惨痛有多严重。”

在那场灾难中,他失去了爸爸和姐姐。愤怒、心疼,唐慧五味杂陈,面对这个饱经苦难的男孩,她不知道如何安慰。“坏人一定会被惩罚。你要勇敢坚强,好好学习,只有自己强大了,才能对抗坏人,保护身边的人。”

这个年纪的男孩懵懵懂懂:“我很勇敢的,医生给我缝针的时候,很痛很痛,但是我忍住了,没有哭。”

心疼

### 越来越粘人的他,改口叫她“唐妈妈”

人一旦有了羁绊,就会有牵挂。唐慧和哲哲之间,好像有一条线在拉扯。即使没有治疗,哲哲都会跑出病房来找唐慧。唐慧即使忙得四脚朝天,也会见缝插针地跟他说上两句话。哲哲成了不折不扣的“粘人精”。

一般来说,唐慧早上7点半到岗。儿童节那天,哲哲早上7点就等在了中心外。等了好一会儿,见到了唐慧,第一句就问:“我以后能叫你‘唐妈妈’吗?”

一句轻声的“唐妈妈”,让唐慧瞬间破防。5年时间里,哲哲缺少妈妈的陪伴,该有多缺爱啊。她欣然地接受了这个新称呼,并把早早准备好的礼物交到了哲哲的手里。

当天下午,哲哲输完液就来找唐慧,拿出了他准备的礼物:“唐妈妈把这个戴上。早上你送我的点心很好吃,我都跟其他小朋友分享了!”

时间长了,唐慧发现,哲哲是个表达欲特别强烈的孩子。他会提起自己的姐姐,“我从小就是姐姐带大的,她对我特别好。”“姐姐工作了之后,家里

都是她赚钱。”“我不听话,姐姐舍不得揍我,最多用手指戳戳我脑袋。”……他也会说起学校的事,五年级的他,体育特别棒。“唐妈妈,你看,这是校运动会田径比赛的金牌,这是我的。”男孩一脸骄傲。

见不到唐妈妈的时候,哲哲还会写日记,记录自己对唐妈妈的想念。虽然字迹很乱,唐慧收到后依然会开心地仔细辨认:“唐妈妈,周末好长呀,我好想你呀。”“以后都让我帮你派发小红花吧,我喜欢病房里的弟弟妹妹。”

哲哲虽然遭遇过不幸,但内心还是如此温暖有爱,这让唐慧更心疼他,更想好好呵护他。她也很想让他好好感受亲生妈妈的爱,不要那么抗拒。因此她常找机会开导哲哲:“你能明白吗?成年人也有自己的难处。当初妈妈离开你们应该也是迫不得已,现在她回来了,天天陪着你,多好啊!”小男孩听得似懂非懂,却还是乖巧地点点头。

前几天傍晚,唐慧远远地看到,夕阳西下,哲哲跟妈妈在医院的公园里散步。一切都还来得及,一切都在变好。

